

联合国报告：在全球经济陷入长期增长缓慢的局面下，东亚和南亚仍然维持所有地区中最快的经济增长速度

稳健的国内需求和宽松的宏观经济政策继续支持区域性增长

曼谷，1月19日 - 今天发布的联合国《2017年世界经济形势与展望》报告称在全球经济陷入长期增长缓慢的局面下，东亚和南亚继续维持所有区域中最快的经济增长速度。

报告显示，2016年全球经济总量仅增长了2.2%，是自2009年大衰退以来最低的增长率。同时报告预计全球经济增长将呈现温和的恢复，在2017年和2018年将分别为2.7%和2.9%。但这反映更多的是一定程度的经济稳定，而不是全球需求将迎接强劲复苏。

在这大环境下，东亚和南亚将继续比其他地区更快地增长。该区域在2016年的经济增长速度估计为5.7%。在稳健的消费、温和恢复的投资以及宽松的宏观经济政策的支持下，该区域的经济总量预计在2017-2018年期间每年将增长5.9%。

东亚和南亚的经济增长前景

在2016年，东亚地区经济增长率为5.5%，并预期在2017-2018年期间将稍微上升至5.6%的年增长率。个人消费和公共投资继续在推动经济增长。然而，该地区的出口增长在2016年异常疲弱。这对消费者情绪产生了负面的溢出效应，并同时多个经济体的家庭消费水平造成了负面影响。虽然部分东亚经济体的政府财政收支差额在近期内有所恶化，但其公共债务仍然处于相对较低的水平。这意味着政府仍然有空间去采取更积极的财政政策。另外，目前有迹象显示东亚地区正在摆脱过去两年生产者价格通货紧缩的局面，这对企业利润和投资都有可能产生正面的影响。

中国经济在2016年呈现了稳定的增长，缓解了各方短期内对其增长将急剧放缓的担忧。在稳健的国内需求和具支持性的财政措施的推动下，中国经济在2017年和2018年每年预计将增长6.5%，略低于2016年的6.6%。

报告预期南亚地区的经济增长将保持强劲走势，从2016年的6.7%进一步加快至2017-2018年期间6.9%的年增长率。国家层面的政策改革预计将为经济活动提供支持。宏观经济政策也将继续发挥积极作用。货币政策普遍宽松，而财政政策仍保持一定的紧缩，但同时也具有一定程度的灵活性。因此，大多数经济体的财政赤字预计仍将维持在较高的水平。从中期的角度来看，南亚地区面临的主要财政挑战包括改善税收和建立支持私营部门的环境。同时克服这方面的挑战能提高决策者执行反周期政策的能力。

印度是目前最具活力的新兴经济体之一。在强劲的私人消费的支持下，报告预计其2017年和2018年的经济增长率将分别达到7.7%和7.6%。宽松的货币政策、政府在推动基础设施投资和公私伙伴关系的努力以及国内进行的改革将有望使得投资需求略为回升。

下行风险和政策挑战

报告警示说，全球和区域经济展望面临重大的下行风险。报告特别指出包括国际政策环境高度的不确定性和高的外币债务水平等因素是可能阻碍全球经济增长的主要风险。

对东亚和南亚而言，如果有新一轮高幅度的金融波动（包括对外借款成本突然激增和大量资本外流），这将可能大大增加贷款展期的困难。在这种情况下，包括中国在内的一些东亚经济体偏高和不断上升的企业和家庭债务是一个令人关切的问题。高债务水平也可能限制决策者采取具支持性的财政措施的空间。在南亚，改革进程也可能会遇到一些挫折，而政治方面的不稳定性可能会削弱投资前景。

鉴于需求、投资、贸易和生产率之间的密切联系，全球经济增长长期疲软的状况可能会自我延续，特别是当缺乏协调一致的政策来重振投资和促进生产力恢复。在这种情况下，报告鼓励采取更加平衡的政策方针和克服对货币政策的过度依赖，以恢复稳健的中期经济增长和在可持续发展方面取得更大的进展。

报告背景：《世界经济形势与展望》是联合国分析全球经济走势的旗舰报告。此年度报告由联合国经济和社会事务部、联合国贸易和发展会议秘书处、联合国的五个区域委员会，以及世界旅游组织共同准备。报告全文在 <http://bit.ly/WESP> 出版。

媒体联络人：

联合国新闻部 Ken Matsueda

电话：+1 (917) 367-5418 | 电子邮件：matsueda@un.org

联合国新闻部 Sharon Birch

电话：+1 (212) 963-0564 | 电子邮件：birchs@un.org